

美国的 CIA 化

特务进行的“溯源”，除了谎言、欺骗、栽赃，还能有什么？

不知从何时起，美国渐渐地黑化了，确切地说，是 CIA 化，这一点，从特朗普政府破天荒地任命 CIA 的头子当国务卿就可见一斑。

臭名昭著的特务头子蓬佩奥，自从当了国务卿之后，彻底使国务卿这一职位黑化了，变成了 CIA 思维下的国务卿。他不仅是有史以来第一位从 CIA 头子变成国务卿的人，而且还成为打着国务卿名义干着 CIA 勾当的第一人。看看他在任期间的那些言行，尤其是对中国的恶行，哪一点能与国务卿挂上钩？

有了蓬佩奥的铺垫，拜登时期对 CIA 或者说对情报机构的“依赖”也就顺理成章地继承下去了。最经典的例子，就是拜登指使情报机构出一份所谓的“新冠病毒溯源报告”。而且如他所愿，美国情报机构在短短 90 天内炮制出的这份报告，进一步强化了疫情污名化、病毒标签化、溯源政治化，散播“实验室泄漏论”，企图祸水东引。

这个事情诡异的地方就是，即便要搞“新冠病毒溯源报告”，也应该是科学家、医生及医疗管理人士等组成的队伍来做，想破脑袋，也想不到是由一群特务来做啊。特务进行的“溯源”，除了谎言、欺骗、栽赃，还能有什么？还可能有什么？难不成，美国特务是为了世界和平与安宁而奉献的一群人？

事情是显而易见的。这样一份由劣迹斑斑、以暗杀和颠覆他国政府为己任的特务机构炮制的，预设结论、有罪推定、完全见不到一丝半点科学精神和专业能力的报告，只会徒增笑料。但这种依赖情报机构进行病毒溯源的做法，却很值得深思。

我们注意到，在近期发生的一些事情上，几乎所有丑行的背后，都有 CIA 们的影子，乃至直接就赤膊上阵。从香港问题到新疆棉花，CIA 们与美国政府可谓是狼狈为奸，找枪手、造假材料、控制舆论、多角度造谣生事，忙得不亦乐乎。几乎是 CIA 把国



张国庆

务院的事儿给办了，同时也使正常的外交活动打上了浓重的特务烙印。

但与此同时，CIA 真正的老本行——系统、完备而专业的情报收集、分析与判断，却屡屡失误。这一点，从这段时间美国从阿富汗撤军的闹剧与悲剧中就看得清清楚楚。由于情报工作的失败，美国最初的塔利班占领喀布尔的时间从预设的半年至少是三个月（这当然是情报机构的“杰作”了），变成了现实中的三四天。

CIA 们的退化和国务院的异化，是几乎同步的。在 CIA 一边，专业的干不过玩政治的，勤勉的玩不过胡说八道的，渐渐有了明末东厂、锦衣卫的样子，一切都唯上命（总统指令）是从，白宫说白宫是黑的，它们就要想办法找出黑官的证据来。而在外交问题上，尤其是对待中国、俄罗斯这些竞争对手，则是依赖于特务们上网复制粘贴编造的黑材料来作为造谣蛊惑的依据，相互对付，彼此成全（丑行）。

CIA 过度参与外交乃至公共卫生工作中来，真的是美国的悲哀，也是中美关系的无奈，更是抗疫、人道主义等全球性问题的拦路虎。

尤其是抗疫工作。在最需要全世界以科学、负责任的态度来进行病毒溯源的时候，美国却以 CIA 等情报机构来应付大家；在最需要以阳光的态度让国际组织调查德特里克堡的时候，美国却做贼心虚地坚决不让调查，这一切都无疑在打击着美国的国家信誉，也影响着防治新冠疫情等全球性事业的进行。

在上个世纪六七十年代，美国曾经陷入国家 FBI 化（FBI 局长胡佛也被称作不是总统的总统），如今，美国又将与 CIA 化为伍，冷战思维，行为下作，不择手段，而作为代价，就是美国形象的不断 low 化，对外政策的更多失误，国家机遇的不断错失。☹

CIA 们的退化和国务院的异化，是几乎同步的。

✉ [发自北京]